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Interactive Simulations. Окреслено виклики впровадження цифрових 

технологій у навчальний процес та перспективи їх розвитку. 
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Розвиток технологій відкриває нові можливості для навчання. 

Сучасний урок стимулює інтелектуальну активність, допитливість, 

компетентність, здатність до дискусії, незалежність мислення та 

самокритичність.  

Для активізації мислення важливо здивувати та викликати 

інтерес, тому новітні методи навчання фізики інтегрують сучасні 

технології, активні методики та індивідуалізований підхід до 

здобувачів освіти. 

Одним із таких методів є використання віртуальної лабораторії, 

що дозволяє проводити експерименти, моделювати фізичні явища та 

глибше засвоювати навчальний матеріал без дорогого обладнання 

(Гуржій et al., 2023). 

Мета даної статті полягає в аналізі ефективності використання 

віртуальних лабораторій на уроках фізики для моделювання фізичних 
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явищ, проведення експериментів та поглиблення розуміння 

навчального матеріалу.  

Завдання даної роботи: визначити переваги та недоліки 

використання віртуальних лабораторій, а також їхній потенціал для 

розвитку сучасних освітніх технологій. 

Віртуальна лабораторія – це програмне середовище, яке дозволяє 

проводити експерименти, моделювати фізичні явища та формувати 

глибше розуміння навчального матеріалу без потреби в дорогому 

обладнанні. 

Переваги використання віртуальних лабораторій: 

1. Безпека (деякі експерименти можуть бути небезпечними через 

використання спеціального обладнання, а віртуальні лабораторії 

дозволяють уникнути ризиків, пов’язаних із проведенням таких 

дослідів). 

2. Можливість повторення (здобувачі освіти можуть переглядати 

й повторювати експерименти декілька разів для повного розуміння). 

3. Доступність (здобувачі освіти можуть виконувати 

експерименти вдома, що сприяє самостійному навчанню). 

4. Економія ресурсів (використання комп’ютерних моделей 

замість фізичних приладів зменшує витрати на обладнання та 

матеріали). 

5. Візуалізація складних процесів (можливість моделювати 

фізичні явища , які важко спостерігати в реальному житті). 

Недоліки використання віртуальних лабораторій: 

1. Позбавлення можливості проводити реальні досліди. 

2. Відсутність реальних експериментальних похибок, що 

зменшує навички роботи з реальними приладами. 

3. Потреба у швидкісному INTERNET-з’єднанні. 

4. Деякі ресурси платні. 

Попри деякі недоліки, віртуальні лабораторії є потужним 

інструментом для навчання. Однією з найвідоміших платформ, що 

пропонує якісні інтерактивні симуляції, є PhET Interactive Simulations. 

PhET Interactive Simulations (рис. 1) – це онлайн-платформа, 

розроблена в Колорадському університеті. Вона містить інтерактивні 

симуляції для вивчення фізики, хімії, біології, математики та інших 

природничих наук. Симуляції PhET допомагають краще зрозуміти 

наукові концепції через візуалізацію та взаємодію з моделями в 

реальному часі. 
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Рис. 1. Головна сторінка сайту PheT 

 

Основні особливості PhET: 

– безкоштовний доступ; 

– підтримка української мови; 

– працює в браузері без встановлення програм;  

– анімовані та інтуїтивно зрозумілі симуляції. 

Практичне застосування: 

1. моделювання механічних явищ – аналіз руху тіл, дії сил, 

закони ньютона. 

2. теплові явища – демонстрація теплопровідності, процесів 

розширення та стискання газів. 

3. електрика і магнетизм – дослідження електричних кіл. 

4. оптика – вивчення заломлення світла, побудова зображень у 

лінзах. 

5. квантові ефекти – візуалізація явищ, які неможливо побачити 

без спеціального обладнання. 

Приклади застосування на уроках. 

Віртуальну лабораторію можна застосовувати на уроці будь-

якого типу. Вона підходить для проведення практичних і лабораторних 

робіт із широким спектром початкових даних, а також для 

демонстрацій та перевірки вмінь і навичок здобувачів освіти. 

Наприклад, її можна використовувати для вивчення складних фізичних 

явищ, що потребують безпечних умов для експериментів, або для 

створення інтерактивних моделей взаємодій частинок. 
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Також платформа може стати чудовим інструментом для 

самостійної роботи здобувачів освіти, де вони можуть перевіряти свої 

теоретичні знання на практиці без ризику для здоров’я (Пригодій et al., 

2019). Розглянемо кілька конкретних прикладів її використання в 

освітньому процесі. 

При використанні платформи на уроках лабораторних робіт 

доцільно створювати до них докладні інструкційні картки з поетапним 

описом кроків використання різних елементів робочої області 

програми.  

Наприклад, для виконання лабораторної роботи на тему 

«Дослідження руху тіла по колу» я обрала симуляцію «Гравітація і 

орбіти» та створила інструкційну картку з QR-кодом, що містить 

посилання на стартовий екран симуляції, а також поетапний опис дій. 

Такий підхід значно підвищив інтерес здобувачів освіти до цієї 

теми, адже замість типового розкручування тягарця по коловій 

траєкторії та підрахунку повних обертів вони мали змогу «запускати» 

супутник навколо Землі та спостерігати, як збільшення віддаленості від 

масивного об’єкту впливає на форму його траєкторії. 

Ще один приклад ‒ лабораторна робота на тему «Дослідження 

умов рівноваги тіла під дією кількох сил», для якої я обрала симуляцію 

«Балансування» (рис. 2), та створила відповідну інструкційну картку 

(рис. 3). 

 
 

Рис. 2. Стартовий екран симуляції PheT. Балансування 
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Рис. 3. Інструкційна картка до лабораторної роботи 

 

При вивчення теми «Постійний струм» зі здобувачами освіти ми 

складаємо електричні кола під час розв’язування задач. Це дає змогу не 

лише побачити практичний бік задачі, а й перевірити правильність 

нашої відповіді, оскільки на цій платформі можна налаштовувати 

майже всі умови задачі, зокрема величину опору провідників. 

Таким чином, використання віртуальних лабораторій у 

навчальному процесі дозволяє не лише безпечно та ефективно 

проводити експерименти, а й підвищує зацікавленість здобувачів 

освіти у вивченні не тільки фізики, а й природничих наук загалом. 

Інтерактивні симуляції дають змогу краще зрозуміти складні фізичні 

явища, повторювати експерименти без обмежень та застосовувати 

отримані знання у практичних ситуаціях. Завдяки цьому віртуальні 

лабораторії стають важливим інструментом сучасної освіти, що сприяє 

розвитку критичного мислення та наукового підходу до пізнання світу. 

З огляду на всі розглянуті аспекти, можна стверджувати, що віртуальні 

лабораторії мають значний потенціал для подальшого розвитку та 

інтеграції в сучасний освітній процес. 

Використання віртуальних лабораторій у вивченні фізики є 

ефективним інструментом для підвищення якості навчального процесу. 
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Вони сприяють глибшому засвоєнню матеріалу, розвитку критичного 

мислення, формуванню дослідницьких навичок і підвищенню 

мотивації здобувачів освіти. Завдяки інтерактивним симуляціям 

здобувачі освіти можуть безпечно проводити експерименти, змінювати 

параметри досліджень та спостерігати результати в режимі реального 

часу, що значно розширює можливості традиційного навчання. 

Попри численні переваги, існують і певні виклики, зокрема 

технічне забезпечення навчальних закладів, необхідність інтеграції 

таких інструментів у навчальні програми та підготовка викладачів до 

їх ефективного використання. Також, важливим аспектом є розробка 

інтегрованих підходів, які гармонійно поєднуватимуть реальні та 

віртуальні експерименти. 

Перспективи розвитку віртуальних лабораторій полягають у 

впровадженні технологій, використанні штучного інтелекту для 

персоналізації навчання, а також у розширенні інтеграції таких 

інструментів у навчальні програми.  

Подальші дослідження у цій сфері можуть зосередитися на оцінці 

впливу віртуальних лабораторій на засвоєння навчального матеріалу, а 

також на оптимальному поєднанні цифрових і традиційних методів 

навчання. 
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Анотація. Використання сучасних інтернет-ресурсів, 

допомагають педагогам урізноманітнити освітній процес та зробити 
його більш інтерактивним. Зокрема можливість платформ Worldwall, 
Classtime, Napkin, а також методи використання філвордів, емодзі, 
анаграм і коміксів у навчанні сприяють активізації пізнавальної 
діяльності учнів та удосконаленню мовленнєвих навичок. Цифрові 
технології дозволяють впроваджувати індивідуальний підхід до 
навчання, формувати цифрові компетентності учнів та мотивувати їх 
до активної участі в освітньому процесі. Сучасні інструменти 
допомагають зробити уроки цікавішими, ефективнішими та 
адаптованими до потреб сучасної освіти. 

Ключові слова: інтернет-ресурси, інтерактивне навчання, 
цифрові технології, Wordwall, Classtime, Napkin, філворд, емодзі, 
анаграма, комікс, педагогічні інновації. 
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